

《穿越圣经》

箴言（20）对愚昧人的讲论和伪善者的描绘；从消极的角度谈论友谊，肯定朋友真诚责备的价值（箴 26:4-27:6）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了箴言 25:9-26:3 的内容，让我们先来重温一下。

箴言 25 章是所罗门箴言的第二部分，由所罗门的后人汇编成集。与之前部分不同，这部分有一些较长的段落，可能是经抄录者编辑之后的结果，但仍然是由十分独立的单元组成。

这部分箴言主要讲到冲突的性质，以及避免或解决冲突的方法。我们不要冲动地介入公开的争竞，虽然你有权这样做，而你若私下解决，也不要透露你的机密事，否则会给你带来羞辱。不要失去自制能力，否则你会发觉自己已失去一切；也不要退缩，要凭爱心说诚实话和抵挡恶事，但要留意应该怎样行出来，话说得合宜的人必被重用。经文使用了美丽而卓绝的隐喻，银网中的金苹果，不仅有迷人的外表，更具有美妙无比的味道与馨香。

智慧人的劝诫，在顺从人的耳中有好的果效，但是一些甜言蜜语会让人想吐。我们活在一个避重就轻的时代，本来应该责备人的却不说。常常说甜言蜜语、避重就轻的话语，就像在人生道路上充满了蛇一样，我们的道路上满了陷阱，因为有人把教义和神的话讲错。我们要指出来，但做的时候心中有爱；责备人不是要伤人，但要认真的在传扬神的真理。那些只知道追求自己荣耀的人，尤其是服事神的人，也让人厌恶。可能我们身边就有这种人，会让你感到恶心想吐。我们也要提醒自己，如果专注考究自己当得的荣耀，只会对我们有害。这会令人愁苦、灰心、恼怒，却不会带来你认为当得的赏赐。为得不到的赏赐而难过，反而会使你失去了从努力而来的满足感。

主耶稣劝我们为逼迫我们的人祷告，你的仇敌若饿了，就给他吃，若渴了，就给他喝；因为你这样行就是把炭火堆在他的头上。你不可为恶所胜，反要以善胜恶。以善报恶，就是认定神会衡量一切，并倚靠祂判断是非。以德报怨的人会得到神额外的赐福，神喜悦他们的行为。当然我们行善不应该只为得赏赐，但是上帝的赏赐永远是好的。

节制是圣灵的果子。有时候要能放手，有时候要热诚的站出来说话；但还是要能自我控制。在古代，城墙虽然限制百姓的出入，但他们却喜欢城墙。如果没有城墙的话，百姓就很容易受过路的劫匪伤害，或者引来外敌的攻击。虽然制伏自己的心可能会带来限制，但对我们来说是不可缺少的。如果不能制伏自己的心，就很容易受到仇敌各式各样的攻击。你可以把制伏己心看作是保护自己的城墙。

箴言 26 章第一部分，是关于愚昧人的讲论。愚昧人不是指智商不高的人，而是特别指那些对智慧之言麻木的人。他们失去得荣耀的机会，只等待刑杖。经文用了“夏天落雪，收割时下雨，”两种不适当或有害的情况，来描述高举愚昧人会带来危险和破坏。对智慧人来说，凡事都应井井有条。天下万物都有定时，如果搅乱了这种秩序，会引发混乱。总之，高举愚昧人是不合体统，也不合时宜的。

现在，我们继续研读与查考圣经箴 26 章剩下的内容。

箴言 26:4-5 记载：“不要照愚昧人的愚妄话回答他，恐怕你与他一样。要照愚昧人的愚妄话回答他，免得他自以为有智慧。”

有人说圣经有矛盾，其中一处就是这一节。其实这里一点都没有矛盾，这两句箴言是面对愚昧人的两种反应而已。作者的意思是说，不要跟愚昧人认真，也不必与他争辩虚空的理论。与他争论反而会使他骄傲，使他一心想争辩得胜。所以在一些情况下，你不必回答愚昧人，因为你没有办法使他茅塞顿开。如果你回答他的话，你就可能变得和他一般见识了，而这种愚昧人还会羞辱你，令你忍不住反唇相讥。然而在某些处境之下，你可以用愚昧人的蠢话来回敬他，好显明他们的骄傲和愚妄。所以，当愚昧人对你说话，你可以选择是否回应。

箴言 26:6-7 记载：“借愚昧人手寄信的，是砍断自己的脚，自受（原文是：喝）损害。瘸子的脚空存无用；箴言在愚昧人的口中也是如此。”

这句箴言的意思，就好像你派了愚昧的信差传讯息，或者有教授把圣经解释错误了，会带来不良的后果。结果自找麻烦，自受其害。

箴言 26:8 记载：“将尊荣给愚昧人的，好像人把石子包在机弦里。”

将尊荣给愚昧人好像给他弹药一样。在一个群体当中，如果有人引起分歧或不和睦，有些领导人会增加那个人的权力或责任来安抚他，希望他忠心效力。但这样做，通常是适得其反，就好像把石子包在机弦里，石子不会射出去，反会伤害自己。如果闹纷争的人得到权力，反而让他拥有操纵这个群体的利器。

箴言 26:9 记载：“箴言在愚昧人的口中，好像荆棘刺入醉汉的手。”

在醉汉的手中的荆棘可能会伤到自己，也会伤到其他人。人一触到荆棘，会立即警觉起来，在还没有被刺伤之前，就将它除去。但醉酒的人察觉不到有刺，荆棘就会刺入他的皮肉里。同样的，如果由愚昧人来担任教师，他会伤害自己，也会伤害听课的人。他们不知道如何运用箴言，也不知道如何使听他说话的人了解其中的意思。愚昧人不会因为听到箴言感到扎心，因为他们感觉不到箴言对他生命的触动，不会把这些话存记在心里，反而会用箴言教训朋友、雇主、配偶、或是他所反对的人。下次当你说“某某人真需要留心听箴言中的话”的时候，也应该反问自己：“我自己是不是也要留心听神的信息？”

箴言 26:10 记载：“雇愚昧人的，与雇过路人的，就像射伤众人的弓箭手。”

这是指愚昧人的糊涂事迹。愚昧人因为思想简单，一切随命运的安排。对于工作也是这样，随便雇用工人，或者随意雇用先经过的路人不加选择。结果坏了事，也害了人，就好像乱箭伤人的弓箭手。这是件可怕的事。我们可以看到结果。神会处理和解决这些问题。

箴言 26:11 记载：“愚昧人行愚妄事，行了又行，就如狗转过来吃它所吐的。”

说得真严厉，一想到就令人反感。彼得后书 2:22 对假冒为善的说法是：“俗语说得真不错：狗所吐的，它转过来又吃；猪洗净了又回到泥里去滚；这话在他们身上正合式。”这里比喻

小儿子在猪栏时，他知道他不该留在那里，于是他回家了，猪必须回到猪栏去。

教会里有些人假装是神的儿女，这些伪善的人最终都会显露出来。有一个人说他不加入教会的原因，是因为教会里充满了伪善的人。牧师对他说：“这个我最清楚了。但你还是没有理由不加入教会。你不能躲在伪善者的背后，你应该显明你的真实才对。”这句箴言所指的人正是这些伪善的人。

箴言 26:12 记载：“你见自以为有智慧的人吗？愚昧人比他更有指望。”

有一种比愚昧人更糟的就是自大狂，他自视过高。

这句箴言是这段一连串提及愚昧人行为的最后一节，跟前面几句箴言好像有出入；至少在这里指出愚昧人尚有一些指望。其实，这一节箴言的意思是：愚昧人虽然无可指望，但那些自以为有智慧的人更是无可救药，他们自满自大，无法再吸收新知识了。可见自满的人和冲动的人，都比愚昧人更差劲。

箴言 26:20 记载：“火缺了柴就必熄灭；无人传舌，争竞便止息。”

在团体里面，如果有人一再煽火，苦毒很容易会被挑起来；如果没有人添柴，火自然会熄灭，争竞就会止息。说激怒人的事或传闲话，只会使怒火继续燃烧。不加议论，就好像釜底抽薪，火便自然熄灭。试想想，有人不住地激怒你吗？下决心不埋怨那人，看你的怒火会不会因缺柴而熄灭。

箴言 26:21 记载：“好争竞的人煽惑争端，就如余火加炭，火上加柴一样。”

有些人加入教会，就引起争端；他们在神的事工上引起纷争，对神的话语没有兴趣，却假装有兴趣。

箴言 26:22 记载：“传舌人的言语，如同美食，深入人的心腹。”

这句箴言可以翻译为：“搬弄是非的言语如同美食，深入人的心腹。”人就爱听是非、听闲话，但这些话语很难消化，最后会让他们感到恶心。真正神的儿女不爱听丑闻。

造谣生事的人争吵就像火，需要火上添柴才会越演越烈，往来传舌，会使争竞升级。传舌的人不仅火上加油，而且煽动争端。如果把燃料拿开，火就会消灭。同样，这是对谣言的解决办法。有时众说纷纭，非常动听，让人无法拒绝，如同美食，令人垂涎欲滴。这是反对伪善的箴言中最长的一段，也是语气最强烈的一段，专指神儿女中的伪善者。

箴言 26:23-28 记载：“火热的嘴，奸恶的心，好像银渣包的瓦器。怨恨人的，用嘴粉饰，心里却藏着诡诈；他用甜言蜜语，你不可信他，因为他心中有七样可憎恶的。他虽用诡诈遮掩自己的怨恨，他的邪恶必在会中显露。挖陷坑的，自己必掉在其中；滚石头的，石头必反滚在他身上。虚谎的舌恨他所压伤的人；谄媚的口败坏人的事。”

有些人说他们相信耶稣基督，但他们不是神真正的儿女。他们是假冒为善的人，是冒牌货，会让教会内外的人感到不安。

我们看到冒牌基督徒不必惊讶。这一段描写冒牌货，警告我们要谨慎提防。他们是两面人，表面向你奉承的话，内心却憎恨你。当伪君子发现被人误会了，他通常不会认错，反而在心中藏着恨意，痛恨错怪他的人。为了隐藏他的痛苦，他会用嘴唇说谄媚的话，但他心里却一直想毁灭那个人。圣经中谄媚和伪善的例子就是哈曼。他会花言巧语，但存心摧毁一个民族，包括坐在皇后座上的伊斯帖。他是恶人，向王说谄媚的话，但他想要篡位。

在基督教圈子里也有伪善的人，很多弟兄姊妹装着一切都没有问题，你以为忽视他们，伪善就会消失。不是的，我们必须认出伪善的人，掩饰是没有用的。

如果有人提到伪善的存在，我们就会感到很挫败；在我们的内心深处有时也苦毒，这使得我们感到很挫败。基督徒必须面对这些罪，箴言对我们都有益处，因为让我们要面对这些罪。

接下来，我们研读与查考圣经箴言 27 章，这里谈到友谊。

箴言 27:1 记载：“不要为明日自夸，因为一日要生何事，你尚且不能知道。”

很多现代人都有拖延症，把今天可以做完的事拖到明天。还有另外一句格言说得更白：“拖延就是时间的贼。”

希伯来书 4:7 记载：“你们今日若听他的话，就不可硬着心。”哥林多后书 6:2 说：“现在正是悦纳的时候！现在正是拯救的日子；”以赛亚书 1:18 说：“耶和华说：你们来，我们彼此辩论。”很多人就是想拖延。当省长腓力斯听到保罗所传的福音时，他拖延。虽然保罗是个囚犯，却和腓力斯谈论灵魂得救的事，使徒行传 24:25，腓力斯说：“你暂且去吧，等我得便再叫你来。”可是腓力斯方便的时候永远没有出现。同样的，埃及法老一直说，今天不行，明天会让以色列民离开。因为他一再拖延，使得他的长子和埃及地所有头生的，都被灭命天使击杀了。

我们不要为明日自夸，因为明日如何，无人知道。出乎意料之外的事情，可能完全改变了一个人的一生活计划。智慧人知道自己的限制，和对未来的无能为力。他们计划未来，但不敢全然指望未来。

箴言 27:2 记载：“要别人夸奖你，不可用口自夸；等外人称赞你，不可用嘴自称。”

歌利亚应该听这一句箴言的。他每天大摇大摆的走到以色列军队面前，卖弄自己的肌肉，说自己多么强大，嘲笑对手是一群可怜的懦夫。结果被一个名叫大卫的年轻人打垮了。

自吹自擂的人，最讨人厌。我们不可自夸，要别人自动来称赞才有价值，得人尊敬。避免自我吹嘘才是真正的谦虚，这样不是缺乏自信心，反而证明了内在的安全感。

箴言 27:3 记载：“石头重，沙土沉，愚妄人的恼怒比这两样更重。”

如果有一个愚妄人在生你的气，你就有麻烦了，因为愚妄人不是一个谨慎的人，他口不择言，什么事都做得出来。

箴言 27:4 记载：“忿怒为残忍，怒气为狂澜，惟有嫉妒，谁能敌得住呢？”

雅歌 8:6 说：“嫉恨如阴间之残忍；所发的电光是火焰的电光，是耶和华的烈焰。”嫉妒在雅各家中造成许多问题，哥哥们把约瑟当奴隶卖了，因为他们心中有强烈的嫉妒。

这节箴言中的“狂澜”是指情绪紧张，泛滥成灾。忿怒比任何其他种类的情绪容易被触犯和被滥用。很多人以为忿怒是一种危险的情绪和反应，深具破坏性。其实因为迷惑、焦虑、内心冲突常和忿怒连在一块儿，所以忿怒的情绪大都被压制。很多人或多或少都发过脾气，当我们压抑这种情绪时，很多时候根本一无所知，更谈不上要去表达。当忿怒的情绪无法宣泄出来，就很容易与嫉妒合在一起，后果不堪设想。我们不能完全预防忿怒，最重要的是觉察忿怒的存在。使用直接又温和的方式，适当地表达忿怒，是最好的方法。

箴言 27:5-6 记载：“当面的责备强如背地的爱情。朋友加的伤痕出于忠诚；仇敌连连亲嘴却是多余。”

圣经箴言有很多对句。谁会喜欢朋友加的伤痕，认为胜过仇敌连连的亲嘴呢？就是那些究察动机之人。真正关心你的朋友会给你逆耳的忠告，你知道那是为了你好；相反，仇敌用甜言蜜语，讲得你心花怒放，却把你送上死地。不过人都喜欢听顺耳的话，即使是仇敌讲的也爱听。我们要切记朋友的劝告无论怎样逆耳，都胜过仇敌的恭维。

保罗责备西门·彼得不与外邦人一起吃饭，但两人之间没有因此翻脸。能够有一位朋友好心的提醒你所犯的错，是恩典。因此牧师需要一个好妻子，可以帮助牧师谦卑，告诉问题所在。

4 节提到直接、温和，并适当地表示忿怒是最好的方式。但在古往今来的社会中，却几乎办不到。这句话很像是人类无奈的共同经验，为了要活下去，虚伪和假装似乎在所难免。但 5 节强调的是：褪去矫情后的友谊，变成更真实的朋友。在人际关系中，真正的友谊不多见。不过如果开诚布公地告诉朋友你真正的感受，包括你的忿怒和责备，这才是尊敬自己和尊敬朋友。对朋友传达真正的感觉，是非常重要的。误解和冲突消散。诚挚和美好的友情使人际关系和谐，彼此的信任也随之增加。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！